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Foaie bisericească-politică —- Apare în fiecare Sâmbătă 

15 August 1 9 3 0 
Vineria viiioaro, in ziua de serbătoare a 

mirii Maicii Domnului, intră în vigoare noua 
ţie, pe care mila marelui Dumnezeu, graţia 
nulul Apostolic al Romei şi sprijinul bine-
' al guvernului a dat-o bisericii noastre, 
Concordatul ratificat la 11 Iunie 1929, re-

Ut prin bulla recentă „ Sollemni conventione", 
•l pune în aplicare. 
De aproape 80 ani, dela 1853, când, prin 
^Ecclesiam Christi", s'a statornicit jorma 

ai a provinciei noastre bisericeşti, istoria Sio-
nostru a tncrestat multe zile mari şi in-

ute. Am încercat, în acest răstimp, dureri 
şi am avut bucurii din acelea, cari nu se 

tac decât celorce sunt într'adevăr vrednici 
ie. Nici una din datele acestui trecut nu se 
ii pune însă alături de ziua de 15 August 
V), când, odată cu reînvierea vechei episcopii a 
mureşului, întreagă provincia noastră bise-
nscă îmbracă o nouă haină de serbătoare, 
k o porni, primenită ţi tn cele interne ale 
tu nou avânt şi însufleţire, spre vechile-i ţeluri 
kmină fi viaţă, cari îi sunt gloria şi apa-
mi de veacuri. 

Pentru a pregăti acest eveniment, arhiereii 
fricii noastre s'au întrunit Lunia trecută (4 
ţust) (nir'o conferenţă episcoptască, unde s'au 
t măsurile cerute, pentrucă totul să se petreacă 
kplină armonie şi ordine. O pastorală colec-
i a întregului episcopat vine să anunţe, zilele 
iita, Veneratului Cler şi tuturor credincioşilor, 
iul şi importanţa schimbărilor făcute prinnoua 
li papală, căutând să atenueze durerea cauzată 
fora de dismembrările ce-au devenit necesare, 
in accentuarea unităţii desăvârşite a provinciei 
Ktre bisericeşti şi prin afişarea sentimentelor 
kcurie ce trebuie să ne stăpânească pe toţi in 
(«binelui — pentru mulţi, poate, azi încă nu 
ikl de evident — făcut prin noul aranjament. 

Faţă de cele peste 700 parohii ale arhidie-
m şi cei bine peste un jumătate milion de 
ţmcioşi ai eparhiei gherlane, dieceztle noastre 
Oradea şi Lugoj aveau un număr prea mie 
farohii şi de credincioşi. Iar de altă parte, 

«iul provinciei noastre bisericeşti, şi'n deosebi 
ft mure şui, cerea insistent si i-se creeze un nou 
miru de cultură şi viaţă, ale cărui eradieri, pe 
ii de creştineşti, pe atât şi de româneşti, să 
tuli ajuta la neajunsurile şi chiar erizele grele, 
ţin cari trece chiar acum acea parte de ţară. 
tea episcopie a Maramureşului, al cărei început 

organizare îl va da, cu toată priceperea şi 
postea, iinărul şi energicul ei Administrator 
psklic, şi noua arondare, mai proporţională, 
ţrovinciei noastre bisericeşti soluţionează acum 

Mr'odată şi în chipul cel mai fericii toate aceste 
nbkme. 

Aceasta este importanţa deosebită a zilei de 
August 1930, pe care o salutăm cu dorinţa 

mii şi sinceră, ca realizările ei să ne aducă 
adevăr toi ce putem spera dela ele. (ar.) 

Repaosul duminecal 
Cuvântul de ordine al M. Sale Regelui — Abateri supărătoare dela porunca 

creşt ină — Rostul adevărat al repaosului duminecal 

de I. AGÂRBICEANU 

Toţi aceia cari văd în bunele tradiţii nu 
numai un element al conservării naţionale, ci 
şl posibilităţi de activare pentru ziua de azi, 
au luat cu bucurie la cunoştinţă declaraţia 
M. Sale Regelui Carol, făcută într'un interview 
pentru străinătate: „In ţara mea, Dumineca nu 
se lucrează". 

O declaraţie regală, şi mai ales una a 
actualului Rege al României, e un program pe 
care îl va executa. Legea repaosului duminecal 
există Ia noi. Există în creştinism şi ca po
runcă, între cele zece dumnezeeşti. Şi, cu toate 
acestea, ziua Domnului a ajuns în ţara noa
stră foarte puţin cinstită. 

La sate, în unele regiuni, se lucrează la 
munca câmpului Dumineca şi în serbători, ca 
şi în zilele de peste săptămână. Autoritatea 
bisericii şi a preotului s'a clătinat în unele 

motive prea cunoscute pentru a le mai înşira 
aici. Pe alocuri chiar preotul scoate „claca" 
Dumineca după vecernie, sau în zile de praz
nic mai mic. Autorităţile administrative de 
obiceiu nu intervin, fiindcă se lucrează Du
mineca adeseori chiar tn beneficiul acestor 
autorităţi. 

La oraşe a fost noroc cu diferitele orga
nizaţii profesionale şi sindicate muncitoreşti 
pentru a impune patronilor respectarea legii 
repaosului duminecal. Şi încă se fac dese în
cercări de a-1 strica sau a-1 reduce. 

însuşi păzitorul legilor e, nu odată, infrac
torul acestora. Ministerul instrucţiei publice, de 
pildă, de ani de zile lasă examinări la baca
laureat şi în zilele de Duminecă. Sunt profe
sori universitari, cari ţin cursuri regulate Du
mineca, fără să-i tragă cineva la răspundere 
pentru nerespectarea legii repaosului dumi
necal. 

Aşa că era timpul suprem să ni-se dea 
o îndrumare pentru a ne reîntoarce la tradiţie. 
O îndrumare, care este în aceeaş vreme o 
asigurare, că se va veghia de sus la respec
tarea acestei legi a statului de către aceia 
cari nu înţeleg să o respecteze ca lege a Dom
nului. Autoritatea supremă de stat, lipsind de 
câţiva ani, anarhia şi-a scos ghiarele şi în 
acest domeniu. Ştiţi cum a fost aplicată, ridi
cată, iarăşi aplicată şi iar ridicată, legea repao
sului duminecal, în diferite judeţe, cu privire la 
închiderea crişmelor. 

Dar nu e numai o întoarcere la tradiţie, 
ci şi la civilizaţie şi cultură. E timpul, ca şi 
ţara noastră să aibă Dumineca aspectul ţă
rilor din Apus. 

Aspectul extern, cel puţin! 
Dar acesta nu e de-ajuns. 

Repaosul duminecal nu e numai o zi de 
odihnă pentru refacerea forţelor trupeşti, ci 
are menirea de a-fi îngrigi, o zi pe săptămână, 
şi spiritul. Reintegrarea lui în drepturile sale 
pentru ceice şase zile nu au timp să-1 cultive. 

Cultura şi civilizaţia preia multe precepte 
religioase şi le schimbă în legi civile, sau aşa-
zise îndatoriri umanitare. Şi ceeace unii oameni 
nu mai respectează ca o poruncă divină, ţin 
ca o îndatorire a statului, o convingere ştiin
ţifică, sau din simplu umanitarism. Totuşi din 
această atitudine apare clar adevărul: în stră
vechile legiuiri religioase lucrase şi raţiunea 
şi experienţa umană, nu numai porunca le
giuitorului. 

Această refacere şi educare a spiritului, 
în repaosul duminecal, revine în mare măsură 
îndatoririlor bisericii. Poate ar fi folositoare o 
loace poate biserica veni In ajutorul educaţiei 
spiritului în timpul repaosului duminecal? 

O n o u ă c o n f e r e n ţ ă e p i s c o p e a s c ă . 
Lunia trecută Ia 4 August c. s'a ţinut, aici la 
sediul mitropoliei din Blaj, o nouă conferenţă 
episcopească, la care au participat, sub pre
zidiul I.şPreasfinţiei Sale păr. mitropolit Vasile, 
Preasfinţiţii episcopi Iuliu al Gherlei, deo
dată Administrator apostolic al Maramureşului, 
şi Alexandru al Lugojului. I. Preasfinţitul Va-
leriu al Orăzii, ocupat în altă parte, şi-a scu
zat absenţa. Ca şi altădată, au avut acces la 
conferenţă şi membrii capitlului mitropolitan. 

Conferenţă s'a ocupat mai ales de che
stiunile de ordiE administrativ, devenite nece
sare în legătură cu punerea în aplicare a nouei 
arondări a provinciei noastre bisericeşti pe 
ziua de 15 August c. O pastorală colectivă, 
care urmează a fi citită la 15 August în toate 

j bisericile române unite şi a celor greco-rutene, 
aparţinând nouei eparhii a Maramureşului, va 
lămuri toate problemele şi va da orientări în 
toate chestiunile, urmând ca dela aceasta zi 
parohiile trecute la alte Ordinariate să fie 
supuse întru toate acelora. Singur în chestiu
nile fondului de pensiune a preoţilor s'a ho-
tărît menţinerea, deocamdată, a statului-quo, 
vărsându-se cotizaţiile prescrise (fireşte deja 
prin nouile Ordinariate) tot fondurilor de cari 
s'au ţinut pân'acum. 

Dintre alte chestiuni, de mai mieă impor
tanţă, cari au fost în discuţie, încrestăm con
flictul ce există între dispoziţiile referitoare la 
botez ale bisericii şi legea actelor stării civile, 
şi o seamă de probleme de ordin catehetic. 
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Alte momente 
In chestia mereu actuală a postului nostru 

II. Partea finală 

Un alt moment, care e bine să nu fie 
scăpat din vedere, apropos de chestia postului, 
este că poporul nostru face deosebire între 
diferitele alimente de dulce, şi laptele, cu di-
rivatele lui, nu le socoteşte la fel cu carnea; 
încă o împrejurare, care-i facilitează mult 
chestiunea de conştiinţă, o conştiinţă isvorîiă 
dintr'un suflet sănătos, pururea în contact cu 
marea carte deschisă a naturii. 

El ştie, că postul, aşa cum îl ţine, e de
prinderea unei mari virtuţi, a unei complexităţi 
de virtuţi, iar neţinerea lui, din cauza vre
unei boale de pildă, e numai pierderea dure
roasă a prilejului unei înălţări spirituale, ceea-
ce nu înseamnă că ar fi şi un păcat, care să-i 
păteie conştiinţa. Sobrietatea, înălţarea spi
rituală, şi înăbuşirea poftei simţurilor sunt ca-
racteristicele caluice ţine postul, iar cine.fără 
cauză, nu-1 ţine, e un laş, şi asta trece drept 
o ruşine. .Numai ţiganii nu postesc", spune 
poporul nostru, arătându-şi dispreţul faţă de 
acest popor, pe care-1 socoteşte lipsit de vir
tuţile înşirate, laş, fără coeziune spirituală, 
ispitit şi răpit numai de simţuri, deci incapabil 
de-a se supune Ia jertfa de sine a postului. 

A nu ţinea postul este deci o ruşine 
pentru poporul nostru, dar nu e o încălcare 
vinovată a legii, care să-i cauzeze remuşcări 
de conştiinţă. Te întâlneşti Ia el, nu odată, cu 
această expresie tipică: „Nu am postit" şi 
spune cauza pentruce nu a postit: „Acum nu 
mi-e îndemână". Dar dela acest „nu mi-e în
demână", până la mustrarea conştiinţii e o 
depărtare bunişoară. O altă expresie tipică, 
ce întâlnim Ia el este: „Trebuie să postesc, 
că nu mi-se arată; altuia i-se arată, dar mie 
nu mi-se arată, dacă nu postesc". Aici apare 
gvideni jjQta superstiţiei în o chestiune reH-
11 dor, îi pier galiţele, ori chiar vre-o vită. 
Aceasta înseamnă că „nu mi-se arată", tot 
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Pelerinajul nostru la Roma 
— însemnări, impresii şi sugestii — 

de Ion Rinea 
III 

L a R o m a 

Dupăce am văzut mărirea Romei de as
tăzi în biserica San Pietro şi dupăce ne-am 
înălţat sufleteşte, închinându-ne Ia mormântul 
mai marelui Apostolilor, n'am mai putut rezista 
ispitei de a vedea şi mărirea Romei antice. 
Gloria Romei republicane, strălucirea Romei 
imperiale şi peste tot formidabila putere po
litică a Romei vechi ne obsedau, trăiau prea 
viu în mintea noastră, ne atrăgeau prea mult, 
decât să nu fi cedat ispitei de a-le vedea de 
aproape şi cât mai curând. Şi aceasta pentru 
că la tot pasul ne izbeau urmele acelui trecut, 
par'că legendar. Chiemarea Forului era irezis
tibilă. 

Iată de ce chiar în după amiaza zilei, în 
cară am vizitat biserica San Pietro, ne-am 
dus în Forul Tra ian . O mulţime de columne 
sfărmate, dintre cari se ridică falnica Columnă 
a lui Traian: iată forul Traian de astăzi. Cu 
un sentiment de adâncă smerenie şi de ealdă 
gratitudine ne descoperim capetele în faţa 
monumentului ce eternizează amintirea marilor 
fapte ale împăratului atrămoş: acesta este mo 

lucruri, cari nu vedem ce-ar avea deaface cu 
conştiinţa. 

Din toate acestea rezultă, că poporul 
nostru are o conştiinţă proprie şi bine definită 
în legătură cu legea postului, unde nu are loc 
dispenzB, ca ceva cu totul artificial, ce nu În
cape în modul lui de gândire. Ce mirare, deci, 
dacă credincioşii noştri nu prea ţin să folo
sească dispensele ce li-se îmbie? 

*** 
Şi acum să ne întoarcem la propunerea 

păr. Neda ca Preaveneratul Ordinariat să 
acorde facultate preoţilor de a dispensa dela 
post în scaunul mărturisirii. Păr. Neda se 
mărgineşte la această propunere generală, dar 
eu îmi permit să o complectez cu combinaţii) 
cari să-i împrumute o formă concretă. 

Iată cum cred că va trebui să se urmeze 
în cazul nostru: Credincioşii, cari doresc să 
se împărtăşască de dispenză dela post, ar 
avea să se mărturisească la începutul po
stului, când preotul l-ar întreba pe penitent 
dacă doreşte să fie dispensat dela ţinerea po
stului. Apoi l-ar examina dacă are motive de-a 
fi dispensat şi, întru cât ar găsi că acestea 
există, l-ar dispensa cu puterea primită dela 
Ordinariat, impunându-i, In schimb, să zic 
un „Tatăl nostru" şi o „Născătoare de Dum
nezeu", de câteori va face uz de această di
spensă. Va urma apoi instrucţia, în cari zile, 
cu ce mâncări se va putea nutri, în senzul 
dispensei. 

Această formă de dispensă are, ce-i drept, 
şi avantaje, dar nu e lipsită nici de anume 
inconveniente. Avantajele ar fi, că credincioşii 
primesc uşor dispensa, Ordinariatele se uşu
rează de greutatea de a da dispensă în scris 
tuturor petenţilor şi se înmulţeşte numărul 
mărturisirilor peste an, deci sporeşte evlavia. 
Dispensa dată astfel în spovedanie ar avea 
însă şi inconvenientul, de-a putea fi socotită 
drept un fel de deslegare ce se dă pentru 
• - — - l - • 1 » • -y"-i 
dar care anevoie ar putea fi scoasă din capul 
oamenilor simpli, cari ar putea-o trece uşor 

şi pe alt teren, pentru alte păcate. S'ar •• 
întreba, bunăoară, că pentruce nu se 
concubinilor deslegare pentru păcatele ct 
vor comite în viitor, cum se dă deslej 
dela post. 

Şi atâtea altele de această natură, 
mă fac să cred că nu aceasta e calea ce pi 
duce la o sporire şi adâncire a vieţii sufleti 
din satele noastre. Ceeace ne trebuie 
preoţii buni. Şi dacă în fiecare parohiei 
avea câte un adevărat preot, care să-şi ple 
urechea la glasul de durere sufletească şit 
pească a enoriaşilor săi, ar fi deslegati| 
problema postului, fără a trebui să ne trud 
să aflăm o formă nouă pentru dispensă, 
cazul e, deci, că preoţimea noastră e prea| 
greunată cu grijile economice şl familiare,( 
îl absorb peste măsură încât nu-şi poate vel 
de-ajuns şi de credincioşii săi. Ştim doar, 
pentru unii şi mărturisirea pascală constitl 
o greutate prea mare. Aşa se face, că în 
cursul postului mare creedincioşii sunt Indii 
maţi, în multe părţi, să vină la mărturisire] 
săptămâna patimilor, pentru a putea fi cui 
fletul curat pe sfintele Paşti. Dar, în aceaj 
ultimă săptămână preotul nu mai ajunge 
poată îngriji pe toţi cum se cuvine. An 
principal mijloc de îndreptare şi îndrumai 
rămâne, astfel, prea puţin exploatat şi preal 
roadele pe cari ar putea să le-aducă. Uni 
mai pul, că în multe cazuri canonul miroai 
a poftă de câştig, încât deadreptul îi înstrj 
nează pe credincioşi de scaunul mărturisii] 

Şi câte altele de aceeaş natură! Nu 
forme noui avem, deci, lipsă pentru mântuiri 
sufletelor, ci de dragostea întru Isus Hrîstj 
Domnul nostru, cu carea să umplem forme] 
existente. 

Să căutăm deci să dăm vechilor noastj 
forme de disciplină şi cult un cuprins cât 
bogat, să turnăm în ele cât mai multă însuf 
ţire şi dragoste şi să lăsăm gândul oricăror 
noiri în grija celor mai mari, cari vădmaidepar 

r i . l u a i i O i işan 
asesor consistorial 

destul, dar caldul şi nefăţăritul omagiu al 
fiilor Daciei traiane, ce-1 aduc marelui împărat, 
care din voia Providenţei a venit din colţul 
apusean al Europei să întemeieze şi să sta
tornicească, toemai Ia porţile din Răsărit ale 
acesteia, drept dig apărător împotriva hoar
delor barbare de ieri şi a unei anarhizante şi 
disolvante ideologii de azi, un popor latin: 
poporul român. Hrisovul mândrei noastre des
cendenţe romane e Columna lui Traian şi 
dovada că ne-am făcut şi ne facem datoria e 
mărturia istoriei. Nu se va putea spune nici
odată cât datorăm noi acestui monument. Re
naşterea noastră naţională a pornit din acest 
for şi acest for a antrenat energiile neamului 
întreg, dându-i credinţa într'an viitor demn de 
măreaţa origine. 

In faptul, că din toate urgiile şi devas
tările sălbatice, câte s'au abătut asupra Romei 
străbune, n'au rămas intacte decât Pantheonul 
şi Columna lui Traian, vedem mâna protegiui-
toare a Provedinţei, care ne-a apărat nevăzută 
acest preascump monument. Nu pot să nu 
însemn aici, după prof. T. Bule, legenda că 
Papa Gregorlu cel mare, captivat de frumu-
seţa Columnei ar fi implorat în toate zilele 
graţia divină pentru Traian şi că într'o viziune 
ar fi înţeles că împăratul a primit graţia. Cre
dinţa aceasta a eternizat-o şi Dante în a sa 
Divina Comedia. 

Am mers apoi, şi pe „Via sacra" ne-am 
coborît în Forul roman. Aici în valea aceasta 
îngustă dar lungă, dela poalele Palatinului, 
pe un spaţiu relativ mic se întindea odinioară 

vestitul For al Romei păgâne. Dacă Romae 
centrul Imperiului, Forul era centrul Rom 
vechi. Spiendidui For roman, împodobit 
împăraţi cu o mulţime de superbe edificii 
monumente publice, cu numeroase statui 
portice. Aici s'au desfăşurat toate actele mem 
rabile din viaţa poporului roman, aici 
discuta şi se decidea asupra destinelor ne) 
murilor şi regilor. Câte clipe de mire 
epică şi de entuziasm delirant, şi iarăş 
clipe de dureri convulsive şi de sfăşietoai 
tragedii n'a văzut locul a c e s t a ? ! — Aeui 
totul e un imens morman dt ruine, peste cat 
de mult s'a aşternut împărăţia tăcerii. Cu 
reţinută emoţie am rătăcit de-a lungul şi de« 
latul Forului, ascultând istoria celor mai îi 
semnate ruine şi meditând asupra vremelnicii 
tuturor lucrurilor omeneşti. Ce s'a ales di 
tot ce-a fost aici? Nu ştiu de ce, dar mi-s'i 
părut că aceste enorme ruine, în impunătoare 
lor înfăţişare şi în solemna lor tristeţe, evoc 
mai viu decât orice gloria apusă a Romei antici 
Sunt ruine sfinte pentru toţi ceice ştiu ce-| 
însemnat Roma veche pentru omenirea întreag 

Nu e locul să insistăm aici asupra 
lorlalte clădiri impozante şi ruine antice ce 1« 
am văzut în Roma, şi nu putem reda sent 
mentele de admiraţie ce le-am simţit cont* 
plând minunile de artă adunate în galerii 
Vaticanului şi ale Vilei Borghesse. A fost doa 
an fermecător film viu ceeace s'a succeda 
sub privirile noastre uimite. 

In ziua de 25 Mai am avut rara fericiri 
de a asista la centenarul instituirii oficiale 

ct-

I 
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C o n c u r s u n i v e r s i t a r p e n t r u c a t e 
drele d e r e l i g i e . Ultimul cercular arhidie-

' eezan anunţă, în temeiul unei publicaţii a 
i Ministerului instrucţiunii (apărută în MMoni-

torul Oficial" Nr. 154 dela 14 Iulie c ) , că a 
1 ajuns, în sfârşit, la o soluţie şi chestiunea 

cvalificării profesorilor noştri de religie dela 
şcolile secundare. Principial chestiunea se 
aranjase de altfel încă In cadrele legii pentru 
Învăţământul secundar şi prin regulamentul 

' aceleia, dar o punere în aplicare a dispozi
ţiilor de acolo se face abia prin aranjamentul 
stabilit acum de Minister. 

In temeiul acestui aranjament, examenele 
de concurs vor avea loc la universitatea din 
Cluj, începând cu ziua de 15 Septemvrie c. 
Candidaţii vor avea să dea atunci examenul 
din religiunea greco-catolică, tratată ca spe
cialitate principală, care va consta din 2 probe 
scrise (una din materia de licenţă şi una din 
materia de liceu), dintr'un colocviu de specia
litate din materia de licenţă şi din 2 probe 
de practică pedagogică, din cari una la cursul 
superior. In afară de acest exarn=n — la care 
sub materia de licenţă nu se pot înţelege 
decât studiile principale teologice dela Aca
demie (şi'n deosebi Apologetica, Dogmatica şi 
Morala) — candidaţii la o catedră de religie 
fr.-catolîcă sunt obligaţi să treacă şi un 
examen asupra limbei române, sau a istoriei, 
saualimbei latine, considerate ca specialitate 
secundară. Examenul acesta se va face (pro-
tabil numai cu prilejul examenelor de capa-
citate),în faţa Comisiunii examinatoare a grupu-
luiln care figurează acea specialitate şi va con
sta din o probă scrisă din materia de liceu, 
in colocviu de specialitate din aceeaş materie 
li o probă de practică pedagogică. Ca medie 
de admisibilitate pentru oricare din aceste 
examene se fixează la specialitatea principală 
750; iar la ce secundară 7. 

Cererile de admitere se vor prezenta la 
Minister cel mai târziu până ia 31 August 

orei de adoraţiune. Serbarea s'a desfăşurat în 
San Pietro, cu participarea Sfântului Părinte. 
Am admirat tradiţionalul fast, cu care alaiul 
curtenilor şi al Cardinalilor a adus pe Sf. 
Pirinte în biserică şi imensa mulţime ce sa
luta cu o vibrantă însufleţire pe Supremul 
'ontifice, purtat pe tronul papal. A fost o oră 
le întărire în credinţă pentru noi, văzând pe 
)apul bisericii adorând, în pie reculegere, îm
buna cu toţi cei prezenţi, pe Euharisticul 
Bristos de pe altarul papal. 

* 
* * 

In ultima zi a şederii noastre în Roma 
ie-am mărturisit şi cuminecat cu toţii la li-
«rghia celebrată de preoţii noştri în capela 
»sub mormântul Sfântului Petru, apoi, înso-
| de toţi teologii şi studenţii noştri din Roma, 
in fost primiţi de Sfântul Părinte în sala 
obelinelor din Vatican. Nu vom uita niciodată 
•ele de adâncă tăcere, în care, precedat de 
mita Sa, Sfântul Părinte a apărut Intre noi. 
faina lui era albă ca neaua, în ochi îi stră-
icea o inteligenţă vie, iar faţa-i radia bună-
ite. L-am primit în genunchi şi i-am sărutat 
telul. Apoi ne-a vorbit de dragostea ce o 
«artă neamului şi bisericii noastre, şi de 
«curia ce o simte, văzându-se înconjurat aici 
It acei fii ai săi, pe cari îi leagă de biserica 
urnă îndoi ta legătură a credinţii şi a sângelui. 

Ie-a Împărtăşit binecuvântarea Sa, dăruin-
ta-ne fiecăruia, drept amintire, câte-o mică 

I «dalie. 
Din Roma am plecat spre Napoli, mul-

imind lai Dumnezeu, că ne-a dat să vedem 
iltirea bisericii universale a Romei papale. 

inclusiv, trebuind să aibă anexate documentele 
obişnuite la orice petiţie, plus diploma de li
cenţă sau doctorat, dar ajunge şi „diploma 
de absolvire a studiilor superioare teologice 
ale confesiunii greco-catollee". Echivalarea 
diplomelor din ţară sau străinătate se va face 
de Academia de teologie din Blaj. Se mai cere 
apoi certificat de absolvire a unui seminar 
pedagogic, certificat de hirotonire şi de ad
mitere ia profesură, precum şl o recipisă 
asupra sumei de 1000 Lei, depuse la orice 
Adm. financiară, pentru cheltuieli. 

In comisiunea de examinare pentru ma
teria principală (a religiei) a fost propus din 
partea Corului nostru episcopesc păr. Dr. Ale
xandru Ciplea, profesor la Academia de teo
logie din Gherla. 

încă un cuvânt 
La chestia în discuţie a pensionării preoţilor*) 

Preoţimea uniţi, care tuturor toate s'a 
făcut, începe a se cugeta, în cele din urmă, 
şi la sine. Cu bucurie văd, că din toate părţiie 
se exprimă dorinţa, ca şi clerul unit să aibă 
fond de pensie, ca preoţii ajunşi la slăbiciune 
si se poată pregîii, nealteraţi de griji mate
riale, cu eiaslovui în mâni, pentru viaţa mai 
buaâ de dincolo. 

In dieceza Gherlei s'a făcut un modest 
început la anul 1878. La o inbunătăţire mai 
însemnată s'a ejuns la iniţiativa fostul ui vicar 
al Rodnei, Gerasim Domide, în forma aceea, 
că dela anul 1908 fiecare preot din dieceză 
solvea la fondul de pensiune al preoţilor o 
taxa fundamentală de 320 coroane, iar anual 
încă 32 cor. Evident, că după risboiu, câad 
banul s'a devalvat, această inbunătiţire n'a 
mai putut avea nici o tărie. 

Conform deeisului conferinţei preoţeşti a 
tractului Valcăului, în anul 1923 subsemnatul 
am trimis un proiect pentru crearea unui foî?d, 
în vederea ajutorării văduvelor şi orfanilor de 
preoţi, tuturor protopopilor din dieceză, pentru 
aderare; proiectul a fost primit de cele mai 
multe tractc, dar în sinodul diecezan ideea s'a 
fost înbriţoşată cu destulă căldură şi a c ă 
zut. Văzând acest insucces, câţiva preoţi bravi 
din vicariatul Silvaniei au întemeiat „Societatea 
Familiile Preoţilor decedaţi", care mânglia 
mulţi orfani de preoţi, ai căror părinţi a fost 
membri la această societate, căci începând cu 
anul acesta dă pensie mare văduvelor de 
preoţi şi dă ajutor mare orfanilor de preoţi. 
Ba, ce e mai umanitar şi mai earitativ, orice 
preoteasă primeşte ca spese de înmormântare 
cel puţin 60,000 Lei la moartea soţului ei. So
cietatea aceasta se îngrijeşte deocamdată nu
mai de văduve şi orfani. 

La anul 1928 s'a creat, Ia iniţiativa Prea-
sfinţitului episcop al Gherlei, noul fond de 
pensionare a preoţilor şi de ajutorare a vădu
velor şi orfanilor de preoţi, prin care s'a asi
gurat viitorul acestora. Cotizaţiile deocamdată 
sunt mari, dar, crescând fondul, cotizaţiile se 
vor putea reduce eu timpul.— 

Le-am pomenit acestea pentru a arăta cât 
s'a lucrat în dieceza Gherlei, pânăce s'a ajuns 
la înfiinţarea fondului actual de pensionare şi 
ajutorare. Şi acum, când s'a făcut ceva, şi 
când am ajuns să avem fond făcut la iniţiativa 
bisericanilor, creat din contribuţia biserieanilor, 
spre uimirea mea şi a multora aud glasuri, 
văd publicate dorinţe, ca contribuţia bise
ricanilor, fondurile preoţeşti, să fie date 
statului, ca statul să ne pensioneze. 

*) Facem loc cu plăcere acestei intimpinăii apăr. 
protopop A. COSTE, dar nu putem să nu ne arătăm 
dorinţa, că in sprijinul tezei ce susţine ar trebui să se 
aducă — dacă sunt, si parecă sunt — şi alte argumente, 
mai tari. N. R. 

Mărturisesc sineer, eă am rămas uimit 
de hotărîrea clerului din părţile Sătmarului, 
care cere încadrarea preoţimei noastre la fon
dul general al statului; m'a uimit glasul apro
bator al unui înalt dignitar biserieese din 
Lugoj; iar în urmă şi fratele Aurel Ghilea, 
preot-deputat, tn nrul 30 al „Unirei* pledează 
pe lângă aceea, ca să fim încadraţi la fondul 
general de pensiune al statului. 

Nu pricep ce motive, ce interes biseri
cesc îi îndeamnă pe aceşti confraţi să cear i 
cu insistinţă trecerea noastră ea pensionişti 
Ia stat. Adecă, în loc de a primi pensia dela 
episcopii, să stee preoţii în număr mare la uşa 
perceptoratelor până ce le va veni rândul, eă 
să-şi primească pensia. 

De loc nu mă pot familiariza cu această 
idee. Am fost dela început de altă convingere 
şi stau şi acum pe lângă aceea, ca fondurile 
create de preoţi să fie administrate de preoţi, 
îa centrele diecezelor. 

In favorul acestei păreri aduc deocam
dată numai următoarele considerente: Dacă 
fondurile se vor da statului, ca statul să ne 
pensioneze, vom fi persionaţi începând cu vrâsta 
de 58 an : , căci statul îi plăteşte pe preoţi din 
budget, dar pe cei pensionaţi îi va plăti din 
fondul de pensiune: contribuţia clerului. — 
Statul se va nizui să uşureze budgetul său 
prin pensionarea preoţilor cu limită de vrâstâ, 
deci după 30—35 ani de serviciu. Şi apoi nu 
se cugetă confraţii, că nu e o imposibilitate 
ni oi in România separarea bisericii de stat. 
Guvernul care va face aceasta — foarte departe 
sâ fie aşa ceva! — cu un singur paragraf de 
Ifgi va putea decide, eă preoţii nu primesc 
peissie dela stat. Şi atunci unde vom apela? 

Eu am convingerea firmă, că marea ma
joritate a preoţilor este pe lângă aceea, ca 
fondurile de pensiune să fie administrate din 
partea Ordinariatelor diecezane şi a comisiilor 
alese din partea preoţimei. Interesele bine-
prieepute ale clerului aceasta o pretind, iar 
argumentarea, că la stat pensia va fi mai mare, 
nu o socotesc drept gândire preoţească. 

Dacă nici ultimele aranjamente nu ni-se 
par mulţumitoare, să căutăm a ne crea altele 
mai bune, dar să nu ne înglobăm şi cu pensia 
la statul, care nu ştim cum are să ne trateze 
ea mâine. 

Alimpiu Cos te 
protopop, Ceheiu 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhiepis

cop esc dela Blaj a numit pe păr. Clemtntt 
Pandrea protopop actual la Cojocna, pe păr. 
Ieronim Pascu adm. parohial la Odverem, iar pe 
dd. Victor Creţiu şi Dumitru Crişan, pedagogi ai 
Internatului Vancean de băieţi. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
pe păr. Emil Ciurdărean administrator local la 
Nimigea de jos, pe păr. Iulian Citta admini
strator local la Găureni, iar ia treapta de parohi 
au fost promovaţi următorii; păr. Alex. Sima 
din Periceiu, păr. Ştefan Sabo din Drighiu, pâr. 
Alexandru Şimon din Copalnic, păr. Tit 2rif din 
Mineu, păr. Victor Crisiea din Horvat-Petenia, 
păr. Ioan Lemenyi din Şirioara, păr. Alexandru 
Cheresteş din Bungard, păr. Ioan Chişiu din Apa, 
păr. Vasile Erdâs din Lechinţa, păr. Alex. Dara
bant din Vama, păr. Valentin Onigki din Mălin, 
păr. Geotge Giurca din Breb şi păr. Ioan Buţiţia 
din Rugâşeşti. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit 
pe păr. Ioan Bedocan paroh la Peştenita, iar pe 
păr. Viorel Muntean adm. parohial la Băcia. 

C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat arhiepis-
copesc dela Blaj publică, cu terminul de 20 
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August, concurs la parohiile Şăulia (prot. Po-
găceaua), Cergăul-mic şi Ţapu (prot. Blaj) şi 
Visa (protopopiatul Cojocna). La aceasta din 
urmă petiţiile vor fi a se înainta deja noului 
Ordinariat de Gherla. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj publică, 
cu terminul de 1 Septemvrie, concurs la parohia 
Grădişte (împreunată cu oficiul de protopop 
al Ulpiei Traiane) şi la parohia Comloşul mare. 

Şcol i a r d e l e n e desfiinţate. Ştirea, dată 
în numărul nostru trecut asupra şcolilor des
fiinţate, o întregim acum cu înşirarea taxativă a 
şcolilor din dincoace de munţi, cari urmează a 
fi suprimate Ele sunt următoarele: gimnaziile 
de băieţi din Baia de Arieş, Câmpeni, Sibiu şi 
Tg.-Lăpuşului se desfiinţează integral; şcoala 
normală din Satu-mare se contopeşte cu cea 
din Zălau la Careii-mari; dela şcoala normală 
de băieţi din Abrud se desfiinţează cl. IV şi V, 
iar a Vl-a trece la şcoala normală din Tg.-Mureş; 
la şcoala normală din Grădiştea se desfiinţează 
clasa I; la liceul de băieţi din Zălau se desfiin
ţează cursul superior; la liceele de iete se su
primă cursul superior la Dej, Deva, Lugoj şi 
Sighişoara; în sfârşit, la gimnaziul de fete din 
Lipova se va suprima clasa I, dacă nu va avea 
cel puţin 20 eleve de clasă. 

Loca l e . Vineri, la Adormirea Maicii Dom
nului, va predica în catedrală păr Dr. Nicolae 
Lupu, iar Dumineca viitoare, a zecea după Ru
salii, păr. Dr. Coriolan Pop-Lupu, profesori la 
Academia de teologie. 

— Primirea frumoasă ce s'a făcut la noi, 
Miercuri a trecută, misiunii universitare franceze 
(conduse de păr. canonic Bottinelli şi de abatele 
Vacquerie) şi dragostea ce-a întimpinat pretu
tindeni în cursul celor 3 zile cât a stat în mij
locul nostru, sunt o nouă dovadă că legăturile 
noastre cu Franţa ar putea fi întărite mai ales 
pe calea bisericii noastre şi peste tot a catoli
cismului. Sunt foarte bune şi pot fi cbiar trainice 
legăturile cari au la bază înrudirea de sânge 
ori anume interese, dar o adevărată apropiere 
dela suflet la suflet nu se poate realiza, credem 
noi, decât dacă intrevin şi aspiraţii identice în 
cele ale religiunii. Date fiind la noi în Blaj şi 
acestea, toţi membri misiunii s'au simţit aici 
ca acasă şi suntem siguri, că atât de aici, cât 
şi dela Sovata şi Alba-Iulia (unde au făcut 
câte-o excursie) nu vor putea duce decât cele 
mai bune impresii. Şi mai bine era, fireşte, dacă 
boala I. Preasfinţitului păr. mitropolit nu l-ar fi 
împiedecat să-i poată prinde şi mai mult în 
cercul său de influenţă. 

— Intre primele lucrări ale nouei comisii 
interimare este a se încresta o nouă numerotare 
a caselor, făcută după străzi şi pieţe, afişată 
curat şi vizibil, contribuind şi la înfrumseţarea 
oraşului. Vechea numerotare, care abia se mai 
putea cunoaşte pe alocurea, avea seria continuă 
pentru întreg oraşul. 

-f- P ă r . Romul S . Orbean , preot în 
Giuluş (arhidieceza), s'a stins la 29 Iulie c. în 
anul 75 al etăţii şi 52 al preoţiei sale cinstite. 
— Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

S. Gherla . Chestiunea s'a pus — pe cât ştim — 
şi în conferenţa episcopească din urmă, şi se dă ca sigur, 
că cererile pentru trecerea cuiva dintr'o eparhie într'alta 
se vor soluţiona, mai ales acum la început în primele 
luni, cu toată bunăvoinţa. S'a iăcut aceasta şi în legă
tura cu Hajdu-doroghul^ şi ar fi cu totul neînţeles să 
nu se facă acum. 

T. Satu-mare. Schimbarea se poate face, fiindcă 
s'au mai dat cazuri de acestea. Dar un lucru e sigur: 
O atare schimbare, ar însemna, că ceice au militat pentru 
a pune sediul la Baia-mare şi au avut destulă putere să 
impună acest oraş, nu mai ţin la dânsul, ori nu mai au 
nici o putere în chestie. A crede aceasta altfel posibil, arfi 
a aştepta o minune, act, care are un altfel de rost jn_ 

economia providenţei. Şi apoi mai e ceva: Ar fi cam 
neserios să provocăm o bulla papală cu Baia-mare, pen
truca, încă înainte de a fi încercat măcar o aşezare a 
episcopiei acolo, să cerem Papei s'o mute aiurea. Dar 
asta, fireşte, nu înseamnă că cineva n'ar fi liber să con
tinue lupta pentru Sighet; înseamnă însă, că trebuie să 
aibă şi mai multe rezerve decum avea mai inainte. Iar 
cele publicate in gazeta la care vă provocaţi, unde prim-
ministrul ţării (un fiu al bisericii noastre şi el) e prezentat 
în conflict acut cu Corul nostru episcopesc şi chiar cu 
Nunţiatura din Bucureşti, nu au, după părerea noastră, 
nici pe departe calităţile cerute de aceste considerente. 
Dacă n'am aprobat ceeace s'a făcut înainte, putem aproba 
cu atât mai puţin, acum după publicarea bullei, o luptă 
purtată cu arme de această natură. Cunoscătorii situa
ţiei spun, de altfel, că peste orice divergenţe de păreri 
şi principii, lupta s'ar da de fapt mai mult pentru inte-
iese personale foarte mărunte şi în acest caz ea devine 
direct respingătoare. Că apoi Lugojul «literar» cântă şi 
el pe aceeaş coardă, este — după cele ce se cunosc — 
oarecum dela sine 'nţeles. 

M. Cluj. Aranjându-se chestiunea completării ca
tedrelor de religie dela şcolile secundare, in forma 
cunoscută a concursului ce va avea loc în toamnă la 
universitatea din Cluj, numirile de profesori suplinitori 
nu se mai pot face decât dependent dela rezultatul 
acestor examene. Şi aceasta pentru motivul, că cei reu
şiţi la concurs au drept să-şi aleagă (fireşte numai cu 
aprobarea autorităţii bisericeşti a eparhiei unde se gă
seşte şcoala respectivă) îo ordinea de clasificare la 
specialitatea principală. Rămâne deci, că deacum înainte 
numai acele catedre vor putea fi completate provizor 
cu suplinitori, cari nu vor fi fost optate de cei reuşiţi 
la examenele de concurs. Cine numai pote, să pregă
tească deci şi să treacă numitul examen. 

B . Timişoara. Aveţi toată dreptatea, şi cu toate 
acestea socotim a fi absolut inutil să mai aruncăm, în 
chestia «Biserica şi politica», mazere pe părete. Căci, dacă 
şi după multele lămuriri ce am dat, continuă să se aprobe 
(chiar şi numai în parte) articolele tuturor «Strâmbilor» 
din gazetele averescane, oamenii nu se vor da bătuţi, 
evident, nici după altele noui, aşa că, reluând chestiunea 
în discuţie, le-am face numai lor un serviciu. 

B . Lngoj. Confirmăm primirea abonamentului pe 
anul curent. 

D. J ibon. Chităm primirea abonamentului pe ju
mătatea a doua a anului curent. 

P. Hotoan. Am primit 100 Lei. Suma de 90 Lei 
am predat-o >U. P.« « 

Parohia unită. Ghirişnl de Criş. Am primit abo
namentul pe 1930. 

F . Cnrtici. Am primit 600 Lei. Achitat până la 
sfârşitul 1931. 

Nou! 
A apărut 

Nou! 

cea mal nouă car te de rugăciuni: 

„ L ă u d a ţ i pe D o m n u l it 

care cuprinde toate cele necesare pentru tre 
buinţele sufleteşti: Rugăciuni, Ulrenia, Liturghia, 
Mărturisirea, Cuminecarea, Paraclisul, Vecernia, 
Cununia, înmormântarea, Rozarul etc., — pusă 
la tipar cu aprobarea şi binecuvântarea Exce

lenţei Sale Domnului 

Dr. Valeriu Tra ían Frenţiu 
Arhiepiscop român unit în Oradea 

Preţul: 1 ex. format de buzunar legat în pânză 
40 Lei, pentru dame legătură — lux în piele: 140 Lei. 
Are 236 pagini. La comandă peste 10 ex. se dă 10°/» 
rabat. M. Onoraţilor preoţi li-se trimite la cerere în 
comision. 

Se poate avea dela editor: Corne l Dă-
r ă b a n t h , protopop on., paroh în Arded, 
jud. S a t u - M a r e . (soo) i - 6 

&QQQQ&QOOQQQQQQQGQQQ GQGGG SQOO 

Se c a u t ă c a n t o r 

Curatoratul bisericii române unite din 
Alba-Iulia (Maieri), protopopiatul Alba Iulia, 
prin aceasta publică concurs pentru o c u p a r e a 
postului de c a n t o r la acea biserică, devenit 
vacant prin deces. 

Termenul de concurs este ÎS Septemvrie 
1930, până când cei interesaţi îşi vor înainta 
cererile provisute cu diploma de cantor, pe 
adresa: Oficiului parohial român unit, Alba-
Iulia (Maieri). Până la acest termen, fiecare 
coucurent se va prezenta în una din următoa
rele zile: 3, 6, 10, 15, 17, 24, 29, 31 August, 
7, 8, respectiv 14 Septemvrie a. c , pentru a 

cânta în biserici, când îşi vor putea înainti 
cererile şi personal. 

Retribuţiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Losuinţă în natură, constatatoare din 

2 camere şi bucătărie, în apropierea bisericii 
2. Folosirea alor 6 jug. arător din co

muna Vingard. 
3. Terţialitatea din venitele stolare. 
4. Salar lunar, care se va stabili de către 

euratorat în conţelegere eu concurentul acceptat, 
drept cantor. 

Alba-Iulia, din şedinţa curatoratului bi
sericii române unite (Maieri), ţinuţi la 18: 
Iulie 1930. 

(ss) Elie Magda 
paroh 

(ss) Pe tru R o ş e a 
notar al curatoratului 

P. S. On. domni preoţi sunt rugaţi să avizeze pe 
cei interesaţi. (698) 3 — 3. 

Concurs 
Curatoratul bisericii gr.-catolice din Cluj,, 

publică concurs cu terminul de 25 August a. c. 
pentru doi c a n t o r i , ps lângă următoarele 
condi(ii şi salarizare: 

Condiţii: 
1. Diplomă cantorală dela cursurile din Blaj. 
2. Să nu fie trecuţi de 35 ani. 
3. Atestat de moralitate dela preotul locului. 
4. Să nu deţină altă slujbă. 
5. Să se supună la un examen în faţa unei co

misii numite de euratorat, în ziua de 8 Septemvrie a.c. 
orele 12 a. m. în biroul protopopesc. 

6. Serviciile făcute gratuit de preot le va face şl 
cantorul gratuit. 

Salarizare: 
1. Locuinţă de una cameră. 
2. Folosinţa a lor 8 jugăre. 
3. Salar lunar 1500 lei. 
4. Stolare minimale: înmormântare 50 Lei; f* 

ştanie 25 Lei; cununie 25 Lei; maslu 50 Lei. 
Cererile se vor trimite oficiului parohial 

gr.-catolic, Cluj, strada Regina Măria Nr. 1CJ 
(697) 2 3. C u r a t o r a t u l b i s e r i c e s c 
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P. Z. 2454 -1930 

Scoatere în vânzare 
— Licitaţie — 

Duminecă in 17 August 1930 o r a 9 li 
m. va a v e a loc la biuroul Administraţie 
fermei „Brukenthal" In Micăsasă , licitaţii 
celor 273 bucăţi buşteni de s te jar pentru 
construcţie , cari se mai află în pădurea „Dam 
brava" în Ţapu şi „Pârloage" în Micăsasă.ci 
un conţinut total de 182 m. cub. 

Buştenii se vor vinde sau în total, sal 
cu bucata. 

Interesenţii pot lua cunoştinţă de măiui 
rile exacte, precum şi de condiţiunile la llcl 
taţie sau la fermă tn Micăsasă, sau la Direc 
ţiunea fermelor la Sibiu (piaţa Huet No. 1), 

Oferte scrise se pot înainta conducăto 
rului licitaţiei înainte de începerea licitaţii 
ataşându-li-se, drept garanţie, 5 % din sun 
ofertată. 

Comisia de licitaţie îşi rezervă drepţii 
de a admite ofertele, sau a le respinge. 

Presbiferiul evangh. C. A. ca 
Administratorul fermelor „Brukenthalf 

SCHOPP m. p. MIESS m. p 
preşedinte notar 

3 Mama bună nu foloseşte decât pudra-crema-săpunul HÓFER 
^ B B M M M M M M M M M M n M a M M M É W B M ^ M W W a M i i l îmi nu • m«—«••iiimi^mibiii imiiiiiiiiiî —ihi iiiiiimim^miiiim imunii. 
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